南通大学作业治疗教育情况简介

顾 琦 南通大学

南通大学(Nantong University)始建于 1912 年,源自近代著名实业家、教育家 张謇先生创办的私立南通医学专门学校和南通纺织专门学校。2004年,原南通医学 院、南通工学院、南通师范学院三校合并组建新的南通大学。南通大学医学院康复治 疗学专业 2003 年起面向全国招生,招生规模为 60 人/年(2个班)。2011 年开始积极 探索与国际接轨,并与上海中医药大学、南京医科大学一起被中国康复医学会选为 "中国作业治疗教育国际化首批试点院校"(中国康复医学会与挪威协力会合作项 目),开始对标《世界作业治疗师联盟(WFOT)作业治疗师教育项目准入标准》,进行 作业治疗分方向试点教育。2012. 12. 19-20 及 2013. 11. 19-20 经过两次中国康复医学会 与挪威协力会组织的国际作业治疗专家组的中期评估指导,这两次的专家指导有力地 推动了作业治疗专业教学的进程。同时我校积极开展与澳、美、日、韩等国家和港台 等地区的高校和作业治疗教育专业人员的学术交流、教学资源支持与共享: 注重作业 治疗师资队伍建设,脱产培养了 3 名 MOT, 4 人参加了 WFOT 中国项目师资培训:利用 学校专业教师和医院专业治疗师共同参与教学的特点,探索将作业治疗专业基础教 学、临床教学、实验见习的教学进程包括实验室建设一体化安排。在专业教育理念、 培养方案、课程教学、教材建设、师资队伍和实验室建设等诸方面努力对标《世界作 业治疗师联盟(WFOT)作业治疗师教育项目准入标准》。在具备了基本条件后,学校从 2013年级开始实施作业治疗专业分方向教育,首批作业治疗方向学生于2017年毕业, 截止目前我校作业治疗方向毕业生 93 人。

教育项目开展的背景

- 1、参与作业治疗专业教育项目的学生来自于当年参加普通高等学校招生全国统一考试并达到本一分数线的学生,择优录取进入南通大学医学院康复治疗学专业本科就读。学生生源地覆盖多个省、直辖市、自治区,其中包含有 12 个少数民族。学校给予学生平等求学的权利,设有奖学金、助学金、助学贷款等奖助体系;对肢体有残疾、但不影响所报专业学习的考生,不因其残疾而不予录取;不歧视弱势考生,对待少数民族学生、男生和女生一视同仁,确保各类群体能平等参与教育项目。
 - 2、南通是一座深度老龄化的城市,长寿之乡,65岁以上人口总数位列全国第三;

同时南通又是著名的纺织之乡、造船之乡和建筑之乡,损伤人群的基数较大,因此对神经系统、老年系统疾病及手外伤的作业治疗和职业康复的需求日益增长。另外随着社会工作竞争,学习生活压力加大而来的精神疾病、心理障碍等人群增加,作业治疗逐渐受到重视和推广。南通在全国率先推出长护险失能评估,民政、卫生、医保、残联等携手促进医康护养一体化建设。借助南通大学的人才和科研力量,努力打造医、教、研协同发展高地,进一步促进包括作业治疗在内的康复技术与临床技术融合发展,推进了康复医学教育事业的发展。

3、南通大学作业治疗方向教育秉承了医教一体的模式,专业师资在不断壮大。从与外院合作,逐渐发展为自主的作业治疗教学。同时从南通大学毕业的林国徽、蔡素芳、邓学等优秀学子,目前已是国内作业治疗领域专家,为母校的作业治疗教育给予了很大的帮助和支持。经过十几年量与质的积累和提升,带动了南通康复治疗的专业分工、作业治疗专业的分化和独立、作业治疗专业和学科的形成与发展,使作业治疗成为康复医疗服务体系中日益重要、日趋强大的力量。

教育项目的课程设置与资源配置

- 1、南通大学作业治疗教育项目的人才培养方案是参照《世界作业治疗师联盟 (WFOT)作业治疗师教育项目准入标准》,以获取经验和学习新的策略去发展学生的知识、技能和态度,培养具有良好的职业道德和社会责任,以及具有批判性思维、解决问题、循证实践、研究和终身学习能力的作业治疗人才。
- 2、作业治疗专业课程设置以"技能为本",严格遵照人才培养方案进行设置,包括通识教育课程平台、学科基础课程平台、专业教育课程平台和综合素质培养课程平台,其中作业治疗核心课程包括《作业质量理论与技术》、《神经系统疾病作业治疗》等 10 门主干课程。对标准入标准,自编课程大纲,并不断积累经验修改完善。
- 3、学校具有完善的教学质量控制体系来保障课程的有效实施,包括校内和校外的 教学质量反馈,学校领导、教师、学生、管理人员和校外利益方均参与评教、评学、 评管等教学质量评价活动,确保教学质量的稳步提高。
- 4、作业治疗专业课程专职核心课程教师 6 人,基础和兼职教师为 18 人,专职核心课程教师全部为硕士及以上,博士 2 人,3 人为 MOT,4 人为 WFOT 个人会员,4 人接受作业治疗师资教育国际化培训,且均为从业 10 年以上的青年教师,其中高级职称 5 人,中级职称 1 人。本项目还有外聘的作业治疗专业教授、短期教学和学术交流的作

业治疗专家等参与教学。

师资培养采取"走出去、请进来"的方式,积极引进国内外优秀的具有WFOT 背景的老师来我校传经授教。如曾邀请美国温斯顿塞勒姆州立大学Bethea 教授和吴锦喻教授、香港职业治疗学院黄锦文教授、香港理工大邓健聪教授和徐庆士教授、林国徽主任等多位专家来我校授课讲学。同时鼓励专职教师走出去,赴日本、澳大利亚及香港地区等地学习交流。

5、本专业以作业技能为本采用多元化的教学方法,注重知识、技巧和态度相整合,除了理论授课之外,还通过小组讨论、学习汇报、课程反思、案例导入等方式开展教学活动。对学生学习的效果评价也是采用多元化的形式,除了传统的课程结束理论考试之外,加强了阶段性测验、技术操作、临床应用能力、自主学习汇报等,充分体现作业治疗教育的职业性、社会性和实践性的特点

6、作业治疗专业的实践教育包括基础医学和专业基础的实验见习、临床医学和专业技术课程的临床见习、实践操作训练、临床技能观摩和模拟训练、毕业实习阶段的各亚专业轮转实习等多时间段、多层次、全过程的实践教育。教育项目的基础设施能基本满足教学需求,其中作业治疗实验室约 200 平方米,包含肌骨、神经、儿童、精神作业治疗区域、ADL 模拟区、职业康复、社区作业治疗等板块;临床教学基地稳定充足,均有独立的作业治疗室及相应的评估和训练工具,能全面地进行作业治疗核心专业课程实践,尽量都安排有 WFOT 背景的老师进行带教。同时学校与实习基地有良好的沟通和支持机制,通过走访、电话访谈等多种方式双向交流,保障学生实习的进度和质量。

十年来在院校领导的支持和多位作业治疗专家的指导以及全体师生的共同努力下,南通大学作业治疗教育达到了《世界作业治疗师联盟(WFOT)作业治疗师教育项目准入标准》,2023年6月申请作业治疗教育项目WFOT认证,旨在通过认证进一步促进作业治疗教育的国际化进程和专业化的发展,提高教学水平和质量,力争打造国内一流的特色专业。